



### 成為更加朝氣勃勃的教會

彭培剛法政牧師

對於聖保羅堂的青年事工，我有以下的期望和目標：

1. 我和牧者們對青少年工作更多的關懷、推動和支持，更多對各人個別的認識
2. 教堂須更認識青少年的內心、需要和困難，提供適切的牧養和培育
3. 物色及培養更多成年教友成為青少年導師，回應上帝對他們的召命
4. 讓青少年更多認識聖公會的信仰特色和崇拜傳統，並作出適合青少年的特性、需要和興趣的嘗試
5. 讓主日學部和青少年部在培育青少年上，有更緊密的合作和彼此配搭
6. 安排青少年參予事奉牧區的機會，藉此增加他們對本堂的認同感和使命感，更以成為教會領袖作準備
7. 了解曾到海外而回港的青少年，提供適切的牧養和照顧
8. 增加多形式的培育事工，例如到海外宣教、暑期領袖培訓、崇拜音樂事奉、營會事工等
9. 強化建立青少年與上帝、與牧者、與導師及青少年彼此之間的關係
10. 結合與幾間學校的福傳工作，成為承接及延續學校福音工作的基地

以上的構思未必能夠一蹴即至，更需要謙卑尋求上帝的指引和教導，但深信假若是蒙主喜悅的工作，上帝會保守和帶領。謹願未來的歲月，聖保羅堂能夠成為一個更加朝氣勃勃，造就青少年，也受到青少年喜愛的教堂。



今年青少年部慶祝成立 85 年，也是我重回聖保羅堂的一年。記得大概 35 年前，當我在聖保羅堂出任助理聖品的时候，曾經緊密地參予青少年部的聚會，與當年的青年建立了密切的關係。值得感恩的，乃是今天他們大部分都仍然是熱心的教友，不少都是牧區議員，或是積極參予牧區各項事工的帶領和事奉。

在我過去的牧養工作中，無論是擔任教區青年幹事，或在香港和美國的教會牧會，或是負責宗教教育中心的出版和培訓工作，都有很多接觸青少年和推動青少年事工的機會。我覺得最有意義的，便是正如英國神學家魯益師 (C.S.Lewis) 所說，這是「在青少年的生命裏推展上帝的工作」，意思便是幫助青少年發現自己與上帝的關係，認識自己乃是上帝兒女的身份，認定上帝給每一個人的特殊恩賜和使命，依靠上帝的引領和支持，把握機會和克服挑戰；以致他們不但得生命，並且得的更豐盛。

# 盼望：扎根的生命力

潘正行牧師

時間過得飛快，眨眼一年便過去了。回想過去一年，各位青少年部的成員想一下，有沒有做得好的地方值得嘉許？又或者一些做得不足之處需要改善？我希望大家今年過得充實，盼望來年更進一步，重新再來。

談及盼望，回顧歷史，我們會發現有許多對世界有影響力的人，在年少時都會犯錯，讓人覺得他們很絕望。其中一位最出名的是華盛頓。相傳他年少時，父親送了他一把斧頭作禮物。華盛頓很高興收到這份禮物，亦想找機會試試這斧頭的威力。有一天，他來到家中後花園見到一棵櫻桃樹，他就在樹幹上用斧頭砍了幾下，怎料這斧頭威力強大，一不小心就把父親的櫻桃樹砍死了。他的爸爸見狀，大發雷霆，見到華盛頓就喝著他：「你給我站住，告訴我你剛做了甚麼？」華盛頓見他父親的憤怒，就立刻對他說：「爸爸，我知錯了，是我不小心砍死了你的櫻桃樹，請你原諒我吧。」結果，父親聽完他的道歉又見他的誠實，就沒有指責和懲罰他，而是選擇原諒華盛頓。這是一個講述人要真誠認錯的故事。當然，後人重看這故事就發現，父親原諒他的原因，或許並非是因為誠實，而是因為華盛頓手上還拿著斧頭。

正如華盛頓的經歷，有時面對某些人，某些事，的確會使人感到絕望。人通常期望所有事情都受到掌控，但當有一些事發生或出現一些人，是我們無法控制的時候，我們就會感到絕望。

在聖經裡講述上帝國的開展，都是在這種絕望的狀態裡。馬可福音四章 26 至 29 節記載耶穌說：「上帝的國如同人把種子撒在地上，黑夜睡覺，白日起來，這種子就發芽生長，那人卻不知道如何會這樣。土地自然而然地出產五穀，先發苗，後長穗，然後穗上結成飽滿的穀子。五穀熟了，就用鐮刀去割，因為收成的時候到了。」聖經裡面以種子的成長比喻上帝國。種子在未長成之前是極不起眼，

亦沒有任何影響力。更使人絕望的是這個撒種的人，因為他除了撒種外，聖經並沒提及過他澆水施肥，就是連種子怎樣成長，這人都不曉得。可是，這樣是否就代表種子的處境就很絕望？是否代表這種子的前景非常暗淡？

經文提到一句很重要，關乎這種子成長的經文：「土地自然而然地出產五穀。」這句的重點是「自然而然」。其實種子的成長是否關乎土地怎樣？當然有影響！但如果土地沒有種子，土地是長不出任何東西。種子的成長又是否關乎栽種的人？確實有關！但若然種子是死的，栽種的人無論多用功多勤力，都是徒然。種子之所以有能力成長，是因為內存於種子本身的生命力，而這種生命力對人而言是完全不受控制的，因為我們真的沒有把握控制種子的生長。然而，當我們相信這個潛在於種子裡的生命力，相信上帝在自然而然當中的帶領，我們就曉得種子的成長與未來，並不是絕望，並不是失控，而是在掌握之中，是控制於上帝的手上。

這就是盼望的真諦。盼望並非看見我所做所講的，會對人和事的當下發展有何影響，有甚麼果效。如果是這樣，其實許多事我們都不需要講，不需要做，因為絕望的處境就是你發現你所做的任何事都沒有果效。盼望之所以為盼望，因為盼望是一份信念。我們相信這個人這件事的未來是在上主手中，而我們所要履行的，就是立命於當下，去做我們所需要做和應該做的事。而藉著上主的帶領，我們能夠相信現今所做的並不是徒然。

對於一顆種子亦如是，如果我們只看見種子的現狀，你永遠只會看見它是一顆平平無奇的種子。可是若然能夠看見這種子當中的生命力，看見這種子的未來，我們就知道，當下我們為這種子所做的，在上帝的看管和帶領之中，一定不會是絕望，而是有意義的。

本文改寫自潘牧師於 2019 年 7 月 11 日於聖保羅男女中學的早會分享，題為信愛望三部曲之一「盼望：扎根的生命力」。



# 扎根與委身

梁智偉會吏



當我看到本年度青少年部的主題「重新扎根，投入委身」，便讓我想起耶穌一個比喻，就是在馬太福音第7章24至27節中，耶穌提到的兩種根基。經文將無知和聰明的人放在一起，巧妙地藉著描述他們兩者如何建造房屋，突顯了聰明人把房屋建在磐石上的明智，及無知人把房屋建在沙土上的不智，接著留了一個很大的空間給大家思考，我們作為信徒的又想當那一種人呢？

青少年部的主題說到的扎根，相信並非無的放矢，而是有指向地扎、明智地扎的。正是上面經文提醒我們的教導，將我們的生命建築在基督上，扎根在祂永恆的愛中，我們的生命就能堅固、穩妥，不會隨波逐流，失去平安的心靈。而當我們的根基扎得堅實，我們的委身也會更加有力量，因為這是源於我們內心取向，是我們意志的外顯。所以，這種委身也是一個生命優次的取捨。當我們被感動並願意以整個生命回應上主的呼喚，委身在祂的旨意之下，其實我們是要有所犧牲的。捨棄的可能是我們的時間、精神、金錢，甚至是我們的個人意願，我們又準備好接受這些挑戰了嗎？

我十分慶幸能夠參與聖保羅堂青少年部的工作，與青年人一起笑、一起哭，分擔他們的憂慮，見證他們的成長，是我最喜樂的事情。在未來的

日子，希望能繼續伴隨著青年人一起成長，幫助他們把生命的根基牢固地建立在基督的愛和話語上面，應對生命中不同的挑戰。這也是我願意獻出生命、回應上主呼召，委身的使命。求主引導我們、幫助我們，一起重新扎根在祂裡面，藉著上主的力量，勇敢選擇並承擔祂給予我們每一個人的呼召。



# 重新扎根、投入委身

張耀輝

青少年部部长

今年是青少年部成立 85 周年，特意將主題目標放在「扎根和委身」上。感恩天父的看顧，將青少年部帶領踏入第 85 個年頭，亦感恩看見今年青年事工發展有很多新機會嘗試和播種的項目。

這幾年最年輕的小便雅憫團契成員也開始踏入社會工作。中學生則努力尋羊中，喜見天父聆聽我們的禱告，今年 9 月我們將重新成立中學生團契。這幾年來多得聖馬可師友計劃及各中學福傳工作，令一班中學生穩定地出席我們的活動。我們將這剛開始的新事工繼續交託給天父。今年我們同時籌辦了 Sunday Youth 暑期團契活動，讓剛升中一及中學生們在主日回到我們當中。三間友好小學基恩小學、聖保羅男女中學附屬小學及偉倫小學都願意配合我們的青少年傳福音工作，為升中的學生團契建立一條尋羊之路。

相信近日看到有不少報導都圍繞青年人，包括輕生、衝擊、暴力、正義、勇敢、有膽、無力感……很多時我都很扎心、痛心。我們想幫助、協助青年人有好的價值觀、信仰觀，讓他們有份擔當管理這大地的權能。教會是一個很好的地方，感恩廿年前正正在我讀中學時期，有幸參加中學福音營會後開始返教會認識上帝，有機會接觸及學習侍奉不同的崗位同時，為著自己的價值觀和信仰觀建立基礎。

現在努力播種還需要好收成的話，需要很多同工協力，才能讓更多青年人進入我們的大家庭。現在多項事工很需要導師們的幫忙，令青年人得見主光。想加入的你可以與主任牧師聯絡。

希望我們能「重新扎根、投入委身」將「我們愛（讓世界不一樣）」！



## 青年主日獻唱歌曲：

我們愛（讓世界不一樣）

詞、曲：游智婷

你和我是天父愛的創造，  
每個人有最美的夢想；  
一路上彼此照亮，扶持擁抱，  
我們的愛讓世界不一樣。

我們愛，因神先愛我們；  
雖你我不一樣，我們一路唱，  
走向祝福的方向。

我們愛，因神先愛我們  
心再堅強也不要獨自飛翔；  
只要微笑，只要原諒，  
有你愛的地方就是天堂。

# 歡送林壽楓法政牧師及陳榮豐牧師



# 精彩繽紛的一年

在過去一年，青少年部舉辦了多姿多采活動，我們定期主辦青年敬拜，向天父獻上感恩之心外，也請來不同的講員向部友分享他們人生的閱歷。我們在去年底歡送林壽楓法政牧師及陳榮豐牧師，並歡迎彭培剛法政牧師和梁智偉會吏加入我們的大家庭。我們也參與不同的活動，例如聖公會教省成立20周年的崇拜及晚宴，以及為偉倫小學福音營主領晚會活動。今年我們會努力發展青少年部的事工，希望得到大家的支持。

## 2018 年青年主日



## 母親節父親節獻禮



# 青少年部入部禮



# 1月份青年敬拜



# 4月份青年敬拜



# 偉倫小學福音營晚會



# 慶祝香港聖公會教省成立 20周年



# 從泰北清萊到香港

彭潔儀、鄭嘉豪

香港島教區宣教委員會在今年1月舉辦的往泰北清萊的宣教探訪團，共有五位聖保羅堂教友參加，包括約書亞的兩位團友。透過接觸不同的宣教士，這旅程也提醒我們：宣教不是個人的使命，更是教會的使命，每一個信徒不論年齡或專業都可以一起參與和付出。

通哥是我們到達清萊機場接觸到的第一個宣教士。他離開在香港的工作，來到清萊，主要從事與人溝通的工作：包括游泳教練、導遊，也會在大學區與年輕人攀談。因為健談的性格和豐富的人生經歷，他認識了不同的人士，包括其他來自香港的宣教士。

通哥帶領我們探訪了由來自香港的宣教士Milky和Wendy分別創立的教會和學生中心，及由馬小雲宣教士和牧師一起創立的小學。在每天行程期間和晚上的分享時間，我們都從通哥口中進一步認識泰北，一個旅遊購物以外的泰國。

泰國人主要信奉佛教和其他民間宗教，甚少民眾為基督徒，但政府並沒有妨礙基督教會的工作。泰北以及位於緬甸和寮國交界的金三角，不少家庭因為被毒品禍害而疏於照顧孩童。因此當地的兒童和學生服務尤為重要。泰國政府規定日間學校必須以泰文授課，在課餘教會便可以開辦英文和中文的課程，也可以教導聖經。

除了課堂，宣教士也創辦了學生中心，提供住宿給沒有家庭照顧的孩子。宣教士提供的教育和群體生活，不單讓他們能完成學業、有良好語言能力以助就業，更重要是讓這些缺乏家庭教育的孩子能發展出健全的性格。孩子因此逐漸認識到世上有不求回報的愛，而這愛是從上帝而來。這些孩子成長後在工作，社會、毒品和金錢的引誘仍然很多，如果沒有認識上帝在他們身上的愛和計劃，他們也容易回到父母的舊路。

我們也探訪了「新生命戒毒村」。戒毒村的位置與世隔絕，學員如果捱不住毒癮而逃走，職員的車子也可以在他到達附近村落前截獲他。在金三角地區，由於毒品在本地生產，當地人只須十多元港幣便可買來嘗一下，自此沉淪毒海。毒品不只影響人的身體，更磨滅心志、摧毀人際關係。我們與剛剛進入戒毒村的一位年輕婦女和一位老婆婆對談，知道毒品令他們無法與家人一起



生活。當日負責的同工，則是從前在戒毒村中經歷上帝、重獲新生的畢業學員，如今與剛懷孕的妻子一同在戒毒村生活事奉。對比三人的生命，我們看見若沒有福音戒毒，毒禍就是這樣纏繞著他們的一生，直到離世的一刻也不能與家人、自己和上帝復和。

戒毒村內還有一位特別同工：一位美籍台灣女士。她退休後，每年便有幾個月留在戒毒村，幫忙教導中、英文和協助戒毒村的一般工作。她臉上常帶著笑容，說自己的付出比創辦戒毒村的牧師師母少得多，感恩自己還有健康和時間服事上帝。戒毒村的環境絕不舒適，長期人手不足，但即使只是部分時間、即使沒有專業技能，只要願意付出時間在村內生活，便是宣教工作的重要支援了。

在旅程中我們也探訪了李大明牧師和山村中的教會。他們資源匱乏，但牧師教導我們不用著眼所欠缺的，卻要感恩已經得著的。牧師慶幸他們現在有了簡單而堅固的禮堂，除了崇拜之外還能讓房屋簡陋的村民來避風擋雨；教堂外新建了幾個小木棚，就是主日學的場所。

短短的四天旅程過去，我們又回到香港。想起百多年前，香港仍是一個小漁村，識字的華人不多，更遑論聽過福音。感恩當年有外地來港的宣教士，建立信徒群體、辦學和服務社群，華人信徒群體才得以慢慢建立，才有今天的香港聖公會和聖保羅堂。今天我們既要感恩前人的奉獻，也要繼承和活出奉獻的生命。無論是不同行業、專業、年齡，只要我們願意奉獻，都可以成為上帝宣教隊伍中的一員。

# 探訪晨曦島戒毒中心 見證上主治

李慧美

六月份約書亞團前往西貢晨曦島生命教育中心參觀，面對景色宜人的海岸，團友們懷著興奮地心情迎接旅程。可是，若你的身份是要接受戒毒的學員，孤單地出發到「孤島」接受一年期的療程，當下的無助的心情，又有誰能體會得到呢？

位於西貢外島伙頭墳洲的晨曦會戒毒中心是香港首間福音戒毒中心，在 51 年前由陳保羅牧師創辦。陳牧師本為飛機工程師，他在 60 年代初在九龍城創立美門浸信會。由於當時香港吸毒問題嚴重，陳牧師不忍見吸毒者橫屍街頭，屍首無人認領，在聖靈的引導開始走到當時的毒品溫床——九龍城寨，展開福音戒毒的工作。

經過一小時船程，我們一行二十人便到達戒毒中心，在碼頭迎接我們的是近十位穿著整齊粉藍色短袖汗衫的學員，他們大部份是男生，樣子和藹可親，臉上還掛上陽光般的笑容，身材魁梧健壯，在他們高唱詩歌下開始精彩的活動。

究竟神是用是什麼方法改變戒毒學員的生命？「不用藥物，不憑己力，只靠耶穌」是晨曦島的戒毒宗旨。島上近 60 位的學員每天需要按照有規律刻苦的生活。島上閒人免進，與世隔絕，不單沒有電話及電視，更禁絕可樂、朱古力、咖啡及香煙，每月只有一次機會與家人見面，打架更即日被逐離島！「我們送他出島，如果他們沒錢我們更給他車費回家。」晨曦會助理總幹事蕭鳳蘭姑娘娓娓地向我們分享各個動人的故事。

學員每天早上六時半起床後，先要進行一小時靈修才去吃早餐，早上時段學員會一起查經唱詩敬拜上帝。午餐後會有兩小時自由活動時間，學員可以選擇游水、釣魚、或打球。下午學員會有數小時獨自看聖經及靈修的時間，透過讀經讓他們自我反省。依靠上主的愛，使這些身心受到

毒品傷害的學員能夠重過新生、重投社會以及與家人和朋友重建關係。

面對簡單刻苦的生活，部分學員會選擇中途離開。「我們知道他們的離開可能是最後一次見面。」原來一般戒毒人士一般需要接受 7 次的戒毒療程才可以成功脫離毒品，福音戒毒

成功的比率雖然高一些，但過程一樣面對不同的挑戰。「警察有時打電話給我們，要我們去認領一些因吸毒過量而死亡的學員。」由於長期吸毒者很多已被家人離棄，晨曦會會為無親無故的學員安排殮葬，處理他們的後事。

毒品禍害深遠，因此該會去年 11 月起開辦教育中心，教育大眾認識及遠離毒品。其中「VR 體驗」是最受歡迎的活動，我們透過進入虛擬的毒害空間，明白幻聽及幻覺的可怕。另外，學員的見證分享令人鼓舞，在他們身上讓我們深深感受到「我從前風聞有你，現在親眼看見你」這金句的真實。學員的見證提醒我們上主治的活神，只要信靠祂便可經歷得救及醫治的新生命。



# 明燈

黃筱棻



我們一起長大，迎接生命中每一個階段。

去年暑假開始，小便雅憫團友陸陸續續開始成為上班族。打工仔與學生的生活截然不同，各人都在適應中。在平日週會的生活分享中，職場上最難應對的挑戰不外於人事關係及工作量。感恩的是縱使面對著種種難關，身邊依然有好同事、好朋友在身邊支持，更重要的是上帝未曾離開過我們。

執筆時正值香港黑暗的日子，我們將心裡念掛的同伴和對公義的冀盼交託給上帝，求基督憐憫這個小城；又求主賜香港的青少年智慧及勇氣，讓我們能以堅強又溫柔的心，勇敢地向前走；也願主繼續在我們生命的路上作明燈，照亮我們腳前的路。阿們。

# 暗黑反思

黃浣雯

大便雅憫團在大齋期舉辦了七次「暗黑系列」週會，分別以驕傲 (Pride)、饕餮 (Gluttony)、怠惰 (Sloth)、貪婪 (Greed)、嫉妒 (Envy)、憤怒 (Wrath) 及色慾 (Lust) 為主題；除了討論這些罪的定義，我們也作了個人覺察及反思。

在「暗黑系列」最後一次週會裏，我們投票排列這些罪的嚴重程度。團友大致認為「憤怒」或「色慾」是最嚴重的罪，因為可能「會搞出人命」；但原來對基督徒來說，「驕傲」才是最大的罪，因為驕傲會讓人變得自我中心，失去對上帝的敬畏和依靠，認為人的力量更大，這比動怒更甚。

此外，我們發現原來每一宗罪都配以一種美善，分別就是謙虛 (Humility)、節制 (Temperance)、勤勉 (Diligence)、慷慨 (Charity)、寬容 (Kindness)、耐心 (Patience) 及貞潔 (Chastity)。

最後，我們每人又思考自己生活上最大的一種罪是什麼，並提醒自己在生活上需要加強相對的美善。舉個例子說：我覺察自己是個很容易「憤怒」的人，便提醒自己原來我需要多些「耐心」。這是團契於大齋期間的小小反思，你也可以試試看！





## 2019 年聖公會聖保羅堂青少年部顧問及職員

顧問：彭培剛法政牧師、吳汝林牧師、潘正行牧師、梁智偉會吏、莫劉敏昭、高胡羨清、鄭阮培恩、伍吳秀霞、梁高潔玲、鄭惠倫、周耀巖、杜焜榮、高膺、鄭慕智、潘鎮球、魏國威、伍志和、蘇孝倫、李顯登、伍志良、蕭百明、魏國鴻、郭啟祥、蔡惠棠、李景賢、李何惠儀傳道、陳文麗活動幹事

部長：張耀輝 副部長：陳建業、彭潔儀、黃浣雯、鄧子鑾、陸貞言、胡珮珩 司庫：易妙思

各團代表：彭潔儀、林嘉欣、羅汝怡、鄭婧（約書亞團）

郭樂思、王浩文（撒母耳團）

史麗莊、黃筱荼、黃浣雯、陸貞言（便雅憫團）